



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ СО 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА.

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана

№ 57 (22523) • Суббота, 23 марта 1991 года • Цена 8 коп.

Постановление Верховного Совета СССР Об итогах референдума СССР 17 марта 1991 года

Рассмотрев сообщение Центральной комиссии референдума СССР об итогах первого в истории нашей страны референдума 17 марта 1991 года по вопросу о сохранении Союза Советских Социалистических Республик как обновленной федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности, Верховный Совет СССР отмечает высокую активность и гражданскую ответственность участников всенародного голосования.

В референдуме в целом по стране, по предварительным данным, приняла участие 147 млн. человек. За сохранение Союза Советских Социалистических Республик высказались 112 млн. человек, то есть 76 процентов голосовавших. Таким образом, большинство граждан исходило из того, что судьба народов страны неразделима, что только совместными усилиями они могут успешно решать вопросы экономического, социального и культурного развития. Получила поддержку позиция IV Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР по вопросу о сохранении Союза ССР на основе демократических преобразований.

Несмотря на то, что органами власти ряда республик (Грузия, Литва, Молдова, Латвия, Армения и Эстония) не были выполнены решения IV Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР о проведении референдума, имели место нарушения конституционных прав граждан, моральное давление на них, блокирование участков для голосования, более двух миллионов граждан СССР, проживающих в этих республиках, выразили свою волю и сказали «Да» Союзу ССР. Такое проявление гражданственности Верховный Совет СССР оценивает как акт мужества и патриотизма.

Верховный Совет СССР осуждает использование властных полномочий в ущерб правам личности, их поправке под лозунгами национального суверенитета и демократии.

Верховный Совет СССР постановляет: 1. Государственным органам Союза ССР и республик руководствоваться в своей практической деятельности решением народа, принятым путем референдума в поддержку обновленного Союза Советских Социалистических Республик, исходя из того, что это решение является окончательным и имеет обязательную силу на всей территории СССР.

2. Рекомендовать Президенту СССР и Совету Федерации, Верховным Советам республик, исходя из итогов состоявшегося референдума, энергичнее вести дело к завершению работы над новым Союзным договором с тем, чтобы подписать его в кратчайшие сроки. Одновременно ускорить разработку проекта новой Конституции Союза ССР.

3. Президенту Верховного Совета СССР, комитетам Верховного Совета СССР и постоянным комиссиям его палат в законодательном процессе и контрольной деятельности

Председатель Верховного Совета СССР А. ЛУКЬЯНОВ. Москва, Кремль. 21 марта 1991 г.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК О НАГРАЖДЕНИИ тов. ИШАНТУРАЕВОЙ С. ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ За большие заслуги в развитии советского театрального искусства награждать артистку Государственного узбекского академического театра драмы имени Хамзы Ишантураеву Сару орденом Октябрьской Революции. Президент Союза Советских Социалистических Республик М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль. 22 марта 1991 г.

РЕФОРМА РАБОТАЕТ НА ПРИЛAVOK

Курултай традиционно приурочивают к началу весенне-полевых работ. Земледельцы сообщают, что в минувшем сезоне, намечают планы наступившего. Ныне, несомненно, оживленную дискуссии вызовет развернувшаяся экономическая реформа на селе. Уже на начальном этапе она радикально изменила приоритеты хозяйств, затронула жизненный уклад сотен тысяч сельских семей. Поэтому разговор на курултае обещает быть и заинтересованным, и предметным.

Узбекистан реформу сельского хозяйства проводит по своему сценарию, учитывая сложившиеся экономические, социальные, демографические особенности. Перемены начались с поэтапной ликвидации монокультурных хозяйств, сокращения его посевы будут и в нынешнем году — почти на 200 тысяч гектаров. Часть освобожденных площадей отдали под продовольственные и кормовые культуры, а другая использована для крупномасштабной политической акции — расширения приусадебных наделов села. Уже к концу текущего года частный клон дополнительно увеличится на 108



тысяч и превысит в совокупности полмиллиона гектаров. Это создало реальную возможность для резкого изменения ситуации в продовольственном снабжении населения. В республике на базе крестьянских подворий формируется мощный и динамичный сектор экономики, изначально ориентированный на насыщение продовольственного прилавка. Создана Ассоциация владельцев при-

усадебных хозяйств. Накануне курултая обнародован указ Президента республики, по которому ей выделен миллиард рублей для организации фонда поддержки и она должна функционировать в своих руках финансовые и материальные ресурсы, ассоциация сможет в короткий срок создать собственную инфраструктуру хранения, переработки и сбыта сельхозпродукции. Она будет альтер-

нативной государственной структуре, а плоды их конкуренции ощутят на себе потребители. Новую роль в ходе экономической реформы начинают играть и хозяйства. Сокращение посевных площадей прямо принуждает их интенсифицировать производство, искать новые возможности для укрепления своего хозяйства. При колхозах и совхозах начинают работать кооперативы, создаются фермерские хозяйства, органи-

зуются подсобные цехи и промыслы, выпускающие для нужд села широкий спектр товаров. Это одновременно позволило дать работу и заработок тысячам людей, обеспечить их социальную защиту. Но у сельского хозяйства огромный, и, по сути, неостребованный потенциал, который и предстоит через реформу задействовать и заставить работать на прилавок, на наш общий достаток.

Как это лучше сделать — об этом и пойдет речь на курултае. Р. МАГДЕЕВ. С хорошим настроением приехала на курултай передовиков агропромышленного комплекса республик делегация хорезмских земледельцев, которые впервые в прошлом году выполнили план заготовок хлопко-сырца. НА СНИМКЕ: члены хорезмской делегации. Фото Л. ГУСЕИНОВА.

Каждый должен быть социально защищен!

Предстоящей реформе розничных цен и социальной защите населения было посвящено расширенное заседание Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР, которое состоялось 22 марта. Его вел Президент Узбекской ССР И. А. Каримов. В работе заседания приняли участие члены Президентского совета, представители всех областей республики, народные депутаты, руководители министерств, ведомств, концернов, крупных промышленных предприятий.

Подчеркивалось, что повышение розничных цен — необходимость в переходный период к рыночной экономике. Но Узбекистан имеет свои специфические социально-демографические условия, около половины жителей составляют юное поколение, значительный процент составляют много-

детные семьи. Они, как и другая наиболее уязвимая социальная группа — пенсионеры, — смогут получить компенсацию в первую очередь. Выплаты предусмотрены начать с 23 марта. Для этой цели в области Узбекистана выехали ответственные представители министерств, ведомств, республиканского банка. Созданные областные комиссии будут работать в субботний и воскресный дни. Они призваны оказывать действительную помощь семьям всех уровней, включая махаллинские.

Компенсация будет проходить поэтапно. Доплату получат все социальные группы, включая временно не работающих. Всю организационную работу будет координировать республиканская комиссия, в состав которой кроме специалистов войдут народные депутаты, представители различных общественных организаций и фондов. На заседании особо было подчеркнуто, что при выплатах компенсаций необходимо исключить всевозможные бюрократические проволочки. Каждый житель республики должен

быть уверен: он не будет забыт, ему будет в установленный срок выплачена предусмотренная доплата. На заседании Кабинета министров со всей ответственностью было заявлено, что предусмотренные ранее указами Президента республики различные льготы, широко поддерживаемые жителями Узбекистана, и впредь будут осуществляться. В частности, в нынешнем году не будут повышаться цены на хлебобулочные изделия, муку и рис.

Много внимания было уделено компенсации трудящимся тех предприятий и организаций, которые по той или иной причине испытывают дополнительные трудности. Денежные выплаты необходимых средств они получают банковские кредиты, гарантом которых становится Министерство финансов Узбекской ССР. Было отмечено, что в банках республики имеется достаточное количество денег для оперативной выплаты компенсации всем социальным группам. На заседании состоялся обмен мнениями, на вопросы собравшихся ответили руководители министерств и ведомств, которые занимались подготовкой документов. (УзТАГ).

Праздник весны и согласия

Хлопковая коробочка в обрамлении солнечного диска — такова эмблема нынешнего Навруза. Это — знак пробуждения природы, обновления жизни, прихода весны. Великий смысл Навруза, его бесценный урок в том, что человек учится видеть в зернышке — растении, в ростке — цветущее дерево, созреть зависимость будущего урожая от заложенных сегодня семян. Навруз шагнул к нам в нелегкий период, когда страна переживает трудные времена. И, наверное, именно поэтому так желанен и важен был праздник, возрождающий и утверждающий общечеловеческие ценности, укрепление духа взаимного доверия, добрососедства, взаимопомощи. Как сказал поэт, если широко раскроешь душу для любви, станет другом тебе даже чужой. К таким благородным стремлениям, светлым чувствам и помыслам зовет нас Навруз. Народный праздник выдался многоликим. О том, как он отмечался в республике, рассказывают корреспонденты «Правды Востока» и УзТАГ.

«Люди, слушайте и не говорите, что не слышали...» — голос глашатая звучал праздничным Фарман-указ, повелевающий торжественно открыть ворота древнего Ташкента. Воссозданные в сердце столицы Узбекистана — на центральной площади имени Ленина — старинные дарбоза — а их, как и в далекие века, было двенадцать — распахнулись, и с карнями, сурнами, под дробь джир и бубен зашагали караваны артистов. Перед глазами разворачивались красочные представления с участием сказочных персонажей Навруза — Бахорой, Дехон-бобо, Момоер. Слово из прошлых столетий в современность шагнул с посланиями к потомкам великие поэты — Навон, Дехлави, Шерози, Хорезми, Мукими, образы которых воплотили мастера сцены ташкентских театров.

Эта необычная прелюдия задавала тон празднику. На площади Дружбы народов СССР царил атмосфера



Идет двухмесячник леса и сада. Посади в день рождения сына...

Было когда-то именно так: в день рождения сына высаживали 21 тополик — как раз хватит на новый дом, когда сын подрастет. Хорошо бы возродить эту традицию... Ну а пока в очередной раз в республике объявлен двухмесячник массовых лесопосадочных работ. Весна нынче прохладная, с обильными осадками, земля хорошо увлажнена.

Только сводка о ходе работ пока не особенно радует. Только 22 процента семянцев от запланированного произведены в дело. Больше всего любителей природы оказалось в Госкомлеспроде УзССР, Минторге, Уздобриниаше, Госкомлесе, Мининишхоза — их коллективы посадили плодовых и декоративных деревьев уже более полсотни наметочных или около того. Многие другие организации, в их числе Госкоминтерпродукт, Минкультуры УзССР, другие, лишь приступили к этим работам.

То же — по областям. На юге, естественно, посажено деревьев больше. Но там ведь надо успеть «схватить» убывающую алагу, так что и тут можно было бы поторопиться. Однако если в Сурхандарье, Кашкадарье, Бухарской, Самаркандской и Ферганской областях работы идут уже полным ходом (выполнено от трети до половины и больше задания), то в Наманганской, Андижанской, Ташкентской областях посажено едва больше десяти процентов намеченного. Тепла ли, воздуха не хватает? А может, просто деловитости — на словах то мы все за «зеленого друга»...

Фоторепортаж Л. ГУСЕИНОВА.

Навруз в Узбекистане

Праздник весны и согласия

Приобщенности и торжественности. Яркими островками народного творчества выделялись палатки национальных культур Ташкента, олицетворяющие наш многонациональный край.

человеческое достоинство, не кинуться в пучину противостояния, сохранив стабильность и мир. Об этом говорили жители города на состоявшихся в этот день многочисленных встречах.

Мы бегали по улицам Маргилана и кричали с упоением: «Навруз пришел, Навруз пришел!» Пускали бумажных змеев, уплетали, прыжокивая, сумалак и халим, а потом шли на площадку смотреть канатоходцев.



Фото Л. ГУСЕИНОВА.

Второе рождение обрядов

Одной из отличительных примет нынешнего празднования Навруза в Намангане стало возрождение народных обрядов и ритуалов.

А вот в исполнении терми-частушек неизменно были мастерицами оказались работницы производственного швейного объединения.

Цвет надежды

Как и повсюду в эти дни, в большой семье кавалера орденов Славы, старшего хлопковода Куклама-ата Шодмонова гостей ждали. И все же визит делегации, в составе которой были руководители колхоза «Москва».

Сорок пять ветеранов, принеших славу району своими ратными и трудовыми подвигами, были приглашены в районком партии. Им высказали слова благодарности, пожелали здоровья, а также вручили единовременную помощь в 50 и 100 рублей.

Заклучили вечный мир

Этот красивый, добрый праздник приходит весной. Но есть люди, улицы, мазалли, хозяйства, связанные с ним навсегда. Навруз — это их имя, название.

За общим дастарханом

Государственно-кооперативное хозяйство «Навруз», что в Гузарском районе, еще молодо. Оно отпочковалось от совхоза имени Ленина.

Имя — символ

Годовала Навруз-ой Хикматова еще не может дать интервью. Но о ней охотно рассказали ее родители — водитель Арслон Хикматов и его супруга Надежда.

НЕДЕЛЯ ГОДУЛОВОГО ЭКРАНА

ПОНЕДЕЛЬНИК

25 МАРТА ЦТ I 7.00 «Утро». 9.30 «Контакт». 9.45 Фильм — детям. «Дневник писателя и первоклассница».

ВТОРНИК

26 МАРТА ЦТ I 7.00 «Утро». 9.30 Актуальный репортаж. 9.45 Детский час (с уроком немецкого языка).

СРЕДА

27 МАРТА ЦТ I 7.00 «Утро». 9.30 Деловой курьер. 9.45 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас».

ЧЕТВЕРГ

28 МАРТА ЦТ I 7.00 «Утро». 9.30 По сводкам МВД. 9.45 Короткометражные художественные фильмы для детей.

ПЯТНИЦА

29 МАРТА ЦТ I 7.00 «Утро». 9.30 Инновация. Маркетинг. Результат. 9.45 Мультфильм. 10.25 «...До 16 и старше».

СУББОТА

30 МАРТА ЦТ I 7.00 Концерт. 7.20 Мультфильм. 7.45 Спорт для всех. 8.00 Ритмическая гимнастика.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

31 МАРТА ЦТ I 8.30 ТСН. 8.45 Ритмическая гимнастика. 9.15 Тираж «Спортлото».

ВОСКРЕСЕНЬЕ

31 МАРТА ЦТ I 8.30 ТСН. 8.45 Ритмическая гимнастика. 9.15 Тираж «Спортлото». 9.30 «С утра пораньше».

